

औद्योगिक क्रांति

असि० जी० डॉ० संदीप कुमार

इतिहास विभाग

वी० एम० कॉलेज, रझिका, मधुबनी

मो० - 8051796740

औद्योगिक क्रांति से अभिप्राय मानव जाति के उन दीर्घकालीन क्रियाकलाप से था जिसमें मनुष्यों ने ही स्वयं निर्माण कार्य के परम्परागत तरीके बाहर निकलकर उल्लेखनीय अपनी जाग्रत मानसिक क्षमता द्वाारा तीव्र मशीनीकरण का रूप दिया। द्रष्टव्य शिल्प तथा कुटीर उद्योग के द्वारा कम उत्पादन के पुराने परम्परागत तरीके को दूर किया करत हुए अतिशय उलाहन के द्वारा अपने लघुशक्ति के सत्ते को पुनर्नवीनीकरण की महत्ताको द्वाारा ने ही औद्योगिकरण, मशीनीकरण, तीव्र औद्योगिकरण के स्वरूप को स्थापित किया।

→ औद्योगिक क्रांति की शुरुआत 18वीं सदी के उत्तरार्द्ध में सर्वप्रथम इंग्लैण्ड में हुई। इसके पीछे कई वजहें थीं। ये हैं:-

* इंग्लैण्ड के निवासियों का जीवन स्तर अन्य किसी भी देश के निवासियों के जीवन स्तर से उच्च था। इंग्लैण्ड में लोगों के पास अधिक कृषि शक्ति होने तथा नगरीय जीवन के विकास से वस्त्रों की मांग बड़ी। वस्त्रों की बड़ी हुई मांग की पूर्ति के लिये अधिक उत्पादन की तरफ ध्यान दिया गया। फलस्वरूप जीवन स्तर के विकास का साथ उद्योगों की व्याप्ति को मिला।

* इंग्लैण्ड में लोहे तथा कोयले की खान आस-पास ही मौजूद थीं जिससे लोहे-कोयले की मांग के लिये कच्चे माल आसानी से उपलब्ध हो गये। फलस्वरूप लोहे से यंत्र बनाने, लोहे-बड़ी मशीनों का निर्माण आरम्भ हुआ।

* तत्कालीन समय में इंग्लैण्ड का जहाजी बंधन सबसे लघुतम था जिसका लाभ उठते सामुद्रिक व्यापार में मिला। उसके पास संसार के समस्त व्यापारिक केंद्रों पर मार्गों पर स्थित अत्यन्त बंधनपूर्ण थे। जिससे उसके व्यापार को जोरदार मिला तथा दिन-दोपहर ही व्यापारिक व्यापार से बंधने लगा। व्यापारिक के अतिशय लाभ ने उसके सामुद्रिक मार्ग पर व्यापारिक को स्थापित कर दिया। इसका लाभ उद्योग जगत को भी देना ही मिला।

* इंग्लैण्ड का निर्मित व्यापार अन्य यूरोपीय देशों के निर्मित व्यापार की तरह नहीं था जिसमें उच्च-कोटि की वस्तुएं शामिल थीं। उच्च कोटि की वस्तुएं बहुमूल्यतः कम मात्रा में ही बिक्री होती थीं जिससे केवल लघु उद्योग ही खरीदते

श्री जिससे उसका वेद सीमित थी। इसी तरह ईंग्लैंड ने अपने कल-कारजानों में
 उन वस्तुओं का उल्लास किया जो दैनिक उपयोग में शामिल थी, आज-अजाम के लिये अभी
 -आवश्यक थी, जिसका उसके उपनिवेशों में उल्लास नहीं था वेद कम होता था और वे
 ईंग्लैंड की उत्पाद की कीमत की तुलना में सस्ते भी होते थे। फलस्वरूप आम लोगों
 में भी खपत की प्रवृत्ति बढ़ी जिससे उनमें कृष करने की मानकिया जाती उदै काम
 भी इन कल-कारजानों में मिलना शुरू हो गया। इस प्रकार उद्योग जगत् को काफी
 लाभ मिला।

* 18वीं सदी के अन्त तक ईंग्लैंड ने दुनिया में अपना एक विद्वृत औपनिवेशिक साम्राज्य
 स्थापित कर लिया था जबकि इस दौर में यूरोप के अन्त में देश काफ़ी पीछे थे
 जिसका लाभ ईंग्लैंड को मिला। ईंग्लैंड ने अपने इन उपनिवेशों से कल-कारजानों
 के लिये आवश्यक कच्चे माल अधिकाधिक मात्रा में प्राप्त किये। इसी तरह, इन्हीं
 उपनिवेशों ने ईंग्लैंड के लिये एक विद्वृत बाजार भी उपलब्ध करा दिया। अब ईंग्लैंड
 अपनी तकनीकी जगति का फायदा उठाते हुए अब इन उपनिवेशों से कच्चा माल प्राप्त
 करने लगा और फिर इन्हीं कच्चा माल से वस्तुओं का उल्लास करते हुए इन उपनिवेशों
 के बाजारों में बेचने लगा। इस प्रकार ईंग्लैंड को अपने उपनिवेशों से दो-तरफ़ लाभ मिला।
 * ईंग्लैंड में कृषि दासता एवं बैली-शुभ-व्यवस्था अन्त में यूरोपीय देशों की तुलना में
 काफी पहले समाप्त हो चुका था। अब ईंग्लैंड के लोग स्वतन्त्र वातावरण में लालच
 विचार रखते हुए उसके लिये लाभ-हानी को ध्यान सकते थे। अब ईंग्लैंड के लोग
 कोई भी उद्योग लगाने तथा किसी भी उद्योग में कार्य करने के लिये इच्छित स्वतन्त्र
 थे। अब उन्हें पहले की अपने जमाने के बिना-कलापों में परिवर्तन के लिये शासक
 अथवा सामन्त की इच्छा पर निर्भर नहीं रहना पड़ा था। इसका लाभ भी ईंग्लैंड
 के उद्योग जगत् को मिला।

* फ्रांसीसी क्रांति एवं नैपोलियन के युद्धों ने भी ईंग्लैंड में औद्योगिक क्रांति के विकास
 में महत्वपूर्ण योगदान दिया। युद्ध के दिनों में ईंग्लैंड ने अपने साक्षी देशों की सभी
 आवश्यकताओं को पूरी करने की कोशिश की। सैनिकों के लिये कपड़े, खते, सज्जित अर्के
 सामग्रीयों का जोर-शोर से निर्माण का उन युद्धरत देशों को उपलब्ध कराया। इससे

निम्न

मशीनों का निर्माण स्वं सुधार की शक्ति भी अपनाई गई। कुमारा: युध समिति के बाद जब युध सामग्री की मांग का समाप्त हो गई तो उच्च स्तर का सामग्रीओं के निर्माण कार्य में लड़ी लोहा लेकर हो गई फिर से उन्हें रोजगार देने के लिए उच्च पाठुओं के उत्पादन वाले कल-कारखाने का विकास का इन वेरोजगारों को इसमें लगाया गया। ये वेरोजगार युध की पूरा पाश्चिमिक पर भ्रम देने को तैयार हो गए जिसे का लाभ भी बेसवर्गों को मिला।

* इंग्लैंड के पास बड़े-बड़े कारखानों में लगाने के लिए इंडी भी। वाणिज्यवाद की धसक के परिणामस्वरूप पुरुर भासा में एव इंग्लैंड में जमा हो गया था इंग्लैंड की ताकालिक परिव्यक्तियों ने भी इंडी संग्रह तथा उसके उपयोग को उत्साहित करने के लिए अनुश्रुल गौण तैयार किया। जहाँ एक ओर इंग्लैंड के व्यापारियों ने भारत तथा अन्य उपनिवेशों से असमान्य लाभ कमाकर धन एकत्र किया, वहीं 17वीं शताब्दी में प्यूरिटन तथा 18वीं शताब्दी में मेथोडिस्ट आन्दोलनों ने सदा जीवन, कम ले कम खर्च और अधिक वयत से व्यवसायों में विनियोग को प्रोत्साहन दिया। भारत की रूट ने इंग्लैंड की औद्योगिक शक्ति के लिए पुरुज स्व से उसके का कार्य किया।

* इंग्लैंड का नव-यन्त्राद्युत वर्ग दुबलीन नहीं था, अपितु सौदागरों स्वं व्यापारियों का था, जो अपनी पूंजी को उद्योगों, स्व वैज्ञानिक अनुसंधानों में लगाने के लिए तत्पर था। यह बवोद्धि वर्ग कई उदाहरण विद्युतों को अपनाते में संकोच नहीं करता था। यह वर्ग इस बात पर विश्वास नहीं करता था कि कितनी कारखाना में लाना उनकी शान के खिलाफ है। वे पूंजी को उच्च औद्योगिक विकास - बसापाट में लाना उच्च पूंजी * अविशेष पूंजी की चाह रखते थे। इससे ही औद्योगिक शक्ति को प्रोत्साहन मिला।

* 1688 ई. की 'गौरवपूर्ण शक्ति' के परचाट इंग्लैंड में संविधान बिना सुदृढ़ सिधार्थों पर आधारित किया गया, उनसे ओतकित शानि बनी रही। इंग्लैंड के प्रधानमंत्री वालपोल की कुशल नीति से राजनीतिक स्व-वित्ति स्थापित बग। जब यूरोप के अन्य देश गृह युध तथा बाह्य आश्रयों से आतंकित थे तब ब्रिटेन को राज-नीतिक शक्ति को स्व शानि में बसापाट तथा उद्योगों के विकास का अवसर मिल गया।

* 18 वीं सदी के अन्त में इंग्लैण्ड में एक अथक मध्याही कैली सिंह काली घुलु कदा जाता था। इस मध्याही से लाखों लोगों की जान चली गई। इसके कारण इंग्लैण्ड में किसानों और मजदूरों की अत्यधिक कमी हो गई। हजारों किसान गाँव छोड़कर मजदूरी की तलाश में शहरों में आने लगे और अपनी शोचता (वं रून्नी से अनुवाह विभिन्न काम-धन्धों में लग गये। जिससे शहरों में उद्योगों पर कैली व्यवस्था का निर्माण हुआ है गभा। इस परिवर्तन का लाभ नगरे पश्चिमि करीबिने ने उठाया, उन्होंने अपने स्वतन्त्र उद्योग स्थापित करने शुरू कर दिये।

* इंग्लैण्ड में 18 वीं शताब्दी के आरम्भ में वेनों की स्थापना हो चुकी थी बिंकिंग प्रणाली के विकास से इंग्लैण्ड के उद्योगपतियों को प्रथम लाभ करने में तथा रून्नी जमा करने में की सुविधा मिल गई।

* व्यापक दृष्टिकोण से इंग्लैण्ड की औद्योगिक स्थिति विशिष्ट थी। वह एक तद्व शेष संसार से बिल्कुल दृक था वहीं अपनी तकनीकज्ञानि, औद्योगिक खोज एवं औपनिवेशिक साम्राज्य भी बँदोत्तर शेष संसार से जुड़ा हुआ था भी। इंग्लैण्ड यारों और से समुद्र से धिरा र्दने के कारण वाद्य-आकृमणों से सुरक्षित था। इसलिये वह युधजनि हाथियों से बचा रहा तथा अपना औद्योगिक विकास बालाधा

* इंग्लैण्ड में कृषि कृति की शुरुआत औद्योगिक कृति से पूर्व ही हो चुकी थी। कृषि में डुल परिवर्तनों का परिणाम अधिक उत्पादन के रूप में सामने आया। अब बड़े पैमाने पर कृषि करना लगभग हुआ। इस कृषि में अधिकतम मशीनीकरण के उपयोग से छोटे-छोटे किसान बेकार हो गये। वे अब गाँव की छोड़कर पैशा की तलाश में शहरों की ओर आने लगे। जिससे शहरी धनाढ्य वर्गों को सम्रा शन उपलब्ध हो गया। ^{इस प्रकार} प्रतीकण, धनाढ्य वर्ग, सत्ता क्रम तथा कृषिजनि सम्रा

ने औद्योगिक कृति को जीवन काल दिया।

